

Отзыв
на автореферат диссертации Иващенко Алевтины Валентиновны
«Социальная интеграция уволенных военнослужащих в период реформы
Вооруженных Сил Российской Федерации (2008-2020 гг.)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук
по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и
процессы

Актуальность темы диссертационной работы А.В. Иващенко не вызывает сомнений и предопределена тем фактом, что социологическое исследование проблем социальной интеграции, как особого социологического явления, чрезвычайно необходимо для эффективного познания и управления процессами социальной адаптации и последующей интеграции уволенных военнослужащих в гражданское сообщество.

К безусловным достоинствам диссертации А.В. Иващенко можно отнести подробный анализ основных теоретико-методологических проблем формирования, развития и текущего состояния процессов социальной интеграции в современном обществе, в частности, в военно-социальной сфере. Проведенные исследования характеризуются высокой степенью проработки, обоснованностью, научной корректностью и убедительностью выводов. На основе анализа приоритетных методологических подходов к проблеме социальной интеграции, сложившихся в зарубежной социологии, автору удалось установить, что доминирующими в ней выступают теория структурации, рефлексивная социология, структурно-функциональный анализ.

В теоретическом плане заслуживает внимания авторское определение процесса социальной интеграции уволенных военнослужащих в гражданское сообщество. В работе убедительно доказывается, что социальная интеграция уволенных военнослужащих – многогранный, многосторонний процесс, требующий активных действий, как от интегрирующихся военнослужащих, так и от принимающей стороны - гражданского сообщества. Большое значение имеет раскрытие вопроса готовности гражданского сообщества к принятию новых его членов из числа бывших военнослужащих, включая его интеграционный потенциал.

Важным в работе является акцентирование внимания на специфике процесса социальной интеграции уволенных военнослужащих, как особой социальной группы, в условия гражданской жизни. Выявленные этапы, механизмы, критерии и показатели имеют существенное практическое

значение для совершенствования работы государственных структур в сфере военно-социальной политики в отношении как действующих, так и уволенных военнослужащих, а также снижения социальной напряженности в обществе.

С практической точки зрения, представляют интерес полученные А.В. Иващенко эмпирические данные. Они раскрывают основные барьеры, препятствующие полной интеграции уволенных военнослужащих в гражданское сообщество в условиях современной военной реформы. Автором справедливо отмечено, что полная интеграция уволенных военнослужащих в условия гражданской жизни возможна лишь при конструктивном диалоге между уволенными и гражданским сообществом, а также при совпадении их интеграционных стратегий.

Судя по автореферату, диссертация А.В. Иващенко представляет собой законченную научно-квалификационную работу, выполненную на высоком уровне и соответствующую требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы.

Начальник третьего отдела по исследованию
проблем социологического обеспечения деятельности
органов внутренних дел, изучения общественного
мнения о полиции ФГКУ «ВНИИ МВД России»,
кандидат социологических наук

О.В. Яковлев

«22» апреля 2016 г.

Адрес: 123995, г. Москва, ул. Поварская, д. 25, стр.1
Федеральное государственное казенное учреждение
«Всероссийский научно-исследовательский институт
Министерства внутренних дел Российской Федерации»

Телефон: 8 (499) 230 11 46

Адрес электронной почты: doc-bee@yandex.ru

